

当今世界，正站在历史性重大变革的关口：国际关系风云激荡、世界经济低迷失衡、西方出现治理危机、不确定性上升……

当有人发出“我们的星球病了”这样充满担忧的感叹时，中国正在坚定不移地沿着自己选择的道路奋力前行。

中国道路自信坚定

全球经济第一引擎、世界货物贸易大国、外汇储备世界第一、7亿人脱贫……世界见证了中国经济发展取得的巨大成绩。在科技、社会、国际影响力等方面，世界也惊讶于日新月异的中国发展速度。

中国的发展成就，源于全体中国人民的艰苦奋斗，也源于对中国特色社会主义道路的执着坚持。不管国际风云如何变幻，中国人始终保持着对自己选定的发展道路的坚定自信。

中国发展给予世界的一个重大启示就是：坚定走符合自身国情的发展道路，是取得巨大发展成就的根本保证。

中国道路的成功，让所谓的“中国崩溃论”成为笑谈，“历史终结论”也灰飞烟灭。中国道路与西方发展道路不同，用“西方中心主义”的标准和逻辑来看待中国发展，始终不得要领。

中国的发展触动了这个世界很多敏感的神经，也远远超出了西方政治话语的诠释能力。”复旦大学中国研究院院长张维为如是说。

激荡世界中的中国道路

德国杜伊斯堡大学东亚研究所所长托马斯·海贝勒如此评价中国道路：“打破照搬照抄的冲动，从实际出发探寻自己的道路，这是智者的选择。”

中国道路吸引世界

站在全球发展的新起点，各国走什么样的发展之路，追求什么样的发展目标，事关各国人民的幸福，也影响着人类的未来。

中国共产党卓越的执政能力、以人⺠为中心的发展思想、通过改革战胜各种挑战、奉行互利共赢的开放战略等，海外研究者看到这种“中国模式”有着强大的生命力。

“中国模式行之有效，具有重要的政治意义和社会意义。”这是墨西哥学院亚非研究中心专家罗默·科尔内霍的论断。

悠久的历史、独特的文化传统、庞大的人口、复杂的国情，加之上日新月异的发展，种种因素叠加，使得中国的发展道路给世界带来震撼。中国道路的奥秘何在？

《习近平谈治国理政》自出版以来持续热销，在全球范围内引起强烈反响，全球发行总量已突破620万册。法国前总理让-皮埃尔·拉法兰说，他仔细拜读了这本书，还做了详细的阅读笔记。

印度尼西亚东盟南洋基金会主席

班邦·苏尔约诺认为，中国模式在全球的吸引力越来越强，值得发展中国家借鉴。印尼政府需要学习中国精准扶贫、从根本上缓解贫困的经验。

中国道路启迪世界

“鞋子合不合脚，自己穿了才知道。”

越来越多的外国政府和政党，开始从中国领导人和执政党身上汲取治国理政的智慧。尤其是不少发展中国家，注重借鉴中国发展经验，探索符合自身国情的发展道路。

中国发展道路的成功激起非洲大陆的浓厚兴趣。

中国如何实现政治、经济、社会等各领域协调发展、中国执政党如何搞党建、中国制定5年规划的经验等，都成为非洲政界人士热衷研究的内容。

北京大学南南合作与发展学院于2016年成立，近50名外国政府官员成为首批学员。他们来自27个国家，其中3/4是非洲国家。了解中国、借鉴中国治国理政经验，是学员们的主要学习内容。

除了发展中国家，发达国家也注意从中国的治国理政经验中汲取营养。

西班牙加利西亚国际关系研究院院长胡里奥·里奥斯说，西班牙人不仅羡慕中国取得的伟大成就，而且也正在“悄悄向中国学习和取经”。执政的人民党最近决定设立党内监督机构“人民监督办公室”，以惩治党内腐败。里奥斯说，这一举措的灵感就来自中国共产党的“纪律检查委员会”。

许多中外人士都认为，中国道路的成功，将使世界现代化发展道路更具多样性，也将对人类文明发展进程产生深远影响。

中国道路兼济天下

自立立人、自达达人。在取得自身发展成就的同时，中国没有止步于独善其身，而是积极为全球治理更加公正完善而努力，也愿意将发展机遇与世界广泛分享。

在国际舞台上，中国努力倡导并带头实践合作共赢、共商共建共享、构建人类命运共同体等理念，为国际治理贡献更多和谐共生的动力。中国提出的“一带一路”倡议，为世界各国带来难以估量的发展机遇。

中国为全球治理的改善而提出的倡议和采取的行动，受到国际社会广泛肯定和响应，也充分彰显着中国的道路自信。

“中国正在为全球治理发挥越来越重要的引领作用，国际社会应该欢迎中国提出的原则和倡议，中国梦与世界梦已日益联系在一起。”这是世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布的生动总结。

在激荡的世界中，道路决定命运。

“实现中国梦必须走中国道路，这就是中国特色社会主义道路。”

中国这个拥有13亿人口的东方大国，一路稳健地走来，让“中国道路”这张名片在国际舞台上越发闪亮。随着中国国际影响力不断提升，中国道路的正向溢效应也将带给世界更多正能量。

(据新华社北京2月27日电)

两会世界眼

外交部回应“萨德”部署：

一切后果由美韩承担

新华社北京2月27日电 外交部发言人耿爽27日在例行记者会上表示，中方反对在韩部署“萨德”系统的意志是坚定的，将采取必要措施维护自身安全利益，由此产生的一切后果由美韩承担。

有记者问，据报道，乐天集团于今日召开理事会，批准同韩军方的“萨德”系统部署地土地置换协议。之后，韩军方将加快工作进程，争取在3至4个月内完成部署。中方对此有何评论？

耿爽表示，美韩推进在韩国部署“萨德”反导系统，严重破坏地区战略平衡，严重损害包括中国在内的本

地区有关国家战略安全利益，不利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。中方反复强调，理解有关方维护自身安全的合理关切，但一国安全不应建立在损害别国安全的基础上。遗憾的是，韩方罔顾中方利益关切，执意配合美方加紧推进有关部署进程。中方对此表示坚决反对和强烈不满。

“我要再次强调，中方反对在韩部署‘萨德’系统的意志是坚定的，将坚决采取必要措施维护自身安全利益，由此产生的一切后果由美韩承担。我们强烈敦促有关方停止相关部署进程，不要在错误道路上越走越远。”耿爽说。



2月26日，在巴西累西腓狂欢节上，写着“2017年是中国鸡年”字样的标语牌出现在巡游队伍中。

当日一早，民众从四面八方聚

集到巴西东北部城市累西腓的市中心，参加“拂晓雄鸡”俱乐部的狂欢节巡游。俱乐部特别准备了中国龙花车，向中国鸡年致敬。新华社发

日防卫费的“三大秘密”

际增长约12%。

通过“补充预算”变相增加防卫开支，几乎成了安倍政府的一种套路。例如，2016年8月，日本政府通过2016财年第二次补充预算案，其中防卫费新列支461亿日元，主要用于提高日本自卫队的预警监视、兵力投放、导弹防御能力等。

安倍政府采取这种手法，一方面旨在掩人耳目，人为压低日本军费增长“数字”，避免引发国内反弹和海外瞩目；另一方面是受限于现行“中期防卫力量整备计划”(2014—2018财年)设定的总额约24.7万亿日元的5年期防卫经费额度。根据这一计划，日本年均防卫经费将不超过0.8%。

但按安倍政府这些年的防卫费扩张趋势看，到2018财年肯定将突破这一额度限制。日本媒体近期报道，为了适应新的需要，日本政府正在考虑提前修改2013年版防卫计划大纲，今年6

2运输机(552亿日元)、33辆水陆两栖战车(233亿日元)、“全球鹰”无人机(168亿日元)等。

第三大秘密是借军购“讨好”美国。日本大宗军购的主要受惠者是美国军工企业。日本首相安倍晋三2月在一次国会听证中表示，日本将配合特朗普政府“买美国货”、“雇美国人”的姿态，而购买美国军火也在此列。

从新的防卫预算看，日本还在加快推进反导系统的步伐，而美国军火商也将是直接受益者。防卫省2月公布的2016财年第三次补充预算概要显示，重点将用于引入升级版的“爱国者”反导系统“PAC-3 MSE”，升级“宙斯盾”舰反导能力，以及针对未来反导系统的调研。日本媒体披露，这一调研主要是论证引入“萨德”系统的可行性。日媒援引防卫省官员的话报道，引入“萨德”将需开支数千亿日元。

(据新华社北京2月27日电)

环球军情

月将在防卫省设立专门机构，正式开始修订现行大纲的工作，并将基于新版防卫计划大纲制定新的《中期防卫力量整备计划》。

日本一些智库机构也为提前修改防卫计划大纲和大幅增加防卫费造势。日本前首相中曾根康弘领衔的“世界和平研究所”今年1月份发布报告建议：安倍政府应提前修改2013年制定的国家安全保障战略和防卫计划大纲；提高防卫开支，将防卫费与GDP之比从现在的不到1%上调至1.2%以上。

第二大秘密是迎合被称为“战争法”的新安保法需要，重点强化“岛屿攻防”能力建设，加大“海外用兵型”的军购力度。

以2017财年防卫预算案为例，金额庞大的大宗采购项目均体现了上述特点。例如，采购6架F-35战机(880亿日元)、4架“鱼鹰”运输机(391亿日元)、新型潜水艇(728亿日元)、3架C-

2运输机(552亿日元)、33辆水陆两栖战车(233亿日元)、“全球鹰”无人机(168亿日元)等。

第三大秘密是借军购“讨好”美国。日本大宗军购的主要受惠者是美国军工企业。日本首相安倍晋三2月在一次国会听证中表示，日本将配合特朗普政府“买美国货”、“雇美国人”的姿态，而购买美国军火也在此列。

从新的防卫预算看，日本还在加快推进反导系统的步伐，而美国军火商也将是直接受益者。防卫省2月公布的2016财年第三次补充预算概要显示，重点将用于引入升级版的“爱国者”反导系统“PAC-3 MSE”，升级“宙斯盾”舰反导能力，以及针对未来反导系统的调研。日本媒体披露，这一调研主要是论证引入“萨德”系统的可行性。日媒援引防卫省官员的话报道，引入“萨德”将需开支数千亿日元。

但按安倍政府这些年的防卫费扩张趋势看，到2018财年肯定将突破这一额度限制。日本媒体近期报道，为了适应新的需要，日本政府正在考虑提前修改2013年版防卫计划大纲，今年6

月将在防卫省设立专门机构，正式开始修订现行大纲的工作，并将基于新版防卫计划大纲制定新的《中期防卫力量整备计划》。

日本众议院通过2017财年政府预算案约一个月前，日本国会1月31日通过了2016财年第三次补充预算案，其中防卫费为1706亿日元。由于第三次补充预算案的执行大多也发生在2017年度，意味着本年度日本实际防卫开支为5.2957万亿日元。这样一来，与安倍上台前的2012财年4.7138万亿日元防卫预算相比，2017财年防卫支出实

际增长约12%。

通过“补充预算”变相增加防卫开支，几乎成了安倍政府的一种套路。例如，2016年8月，日本政府通过2016财年第二次补充预算案，其中防卫费新列支461亿日元，主要用于提高日本自卫队的预警监视、兵力投放、导弹防御能力等。

安倍政府采取这种手法，一方面旨在掩人耳目，人为压低日本军费增长“数字”，避免引发国内反弹和海外瞩目；另一方面是受限于现行“中期防卫力量整备计划”(2014—2018财年)设定的总额约24.7万亿日元的5年期防卫经费额度。根据这一计划，日本年均防卫经费将不超过0.8%。

但按安倍政府这些年的防卫费扩张趋势看，到2018财年肯定将突破这一额度限制。日本媒体近期报道，为了适应新的需要，日本政府正在考虑提前修改2013年版防卫计划大纲，今年6

月将在防卫省设立专门机构，正式开始修订现行大纲的工作，并将基于新版防卫计划大纲制定新的《中期防卫力量整备计划》。

日本众议院通过2017财年政府预算案约一个月前，日本国会1月31日通过了2016财年第三次补充预算案，其中防卫费为1706亿日元。由于第三次补充预算案的执行大多也发生在2017年度，意味着本年度日本实际防卫开支为5.2957万亿日元。这样一来，与安倍上台前的2012财年4.7138万亿日元防卫预算相比，2017财年防卫支出实

际增长约12%。

通过“补充预算”变相增加防卫开支，几乎成了安倍政府的一种套路。例如，2016年8月，日本政府通过2016财年第二次补充预算案，其中防卫费新列支461亿日元，主要用于提高日本自卫队的预警监视、兵力投放、导弹防御能力等。

安倍政府采取这种手法，一方面旨在掩人耳目，人为压低日本军费增长“数字”，避免引发国内反弹和海外瞩目；另一方面是受限于现行“中期防卫力量整备计划”(2014—2018财年)设定的总额约24.7万亿日元的5年期防卫经费额度。根据这一计划